

无人机找太公、机器狗运烧猪……

华南地区祭祖有多“硬核”

每逢清明，广东、广西和海南的网友就集体陷入迷茫：“我记得是这棵树呀？太公太婆你们到底藏哪儿了？”

由于三个省份地处华南，地形多为丘陵、台地，植物生长茂盛，人们为了祭祖，扛起烧猪、拎着镰刀，在丛林里披荆斩棘，这也被网友戏称为“一年一度的野外生存训练”。



无人机送祭品 华南地区祭祖有了新招式

今年华南地区祭祖又有了新招式：机器狗扛着烧猪上山、无人机吊着祭品盘旋山林等。在社交平台上，广西来宾的韦先生就利用无人机给300米外山上的祖坟祭扫。他表示，由于当地山较高，无人机几分钟就能将祭品送到，比较方便。

韦先生告诉记者，水果、烧猪、鸡鸭鱼肉、酒等供品都能由无人机运至山上。“人就自己走上去，主要是节省了力气。”他说，一台无人机价格为6万元，平时会用其施肥和喷洒农药，清明时期也用无人机帮助本村和附近的

村民祭祖，每次收费从几十元到100多元不等。

随着村庄的迁移，祖坟也会因家族迁移而变得难以寻找，韦先生也曾遇到过找不到祖坟的情况，这个时候只能凭借长辈们的记忆寻路。他表示，清明是一个十分重要的节日，无论身在何方，家族内的成员都会赶回来祭祖，这也是让家族关系更加紧密的一种方式。

广西南宁的小温称，他们家会带着鸡鸭、猪头肉等物品前去祭祖。“因为一般墓都比较远，我们大多数情况下扫完墓就直接在原地吃饭，所以也会带上镰刀、砧板、菜刀和餐具。”

她补充说，有些祖先葬在比较远的地方。据其回忆，在她很小的时候，会跟着骑自行车或者开摩托车的大人一

起去山下，然后走上山，有些墓位置比较远，他们会花上一天的时间去祭祖。

靠树定位、凭石定位 年轻人：当旅游一样

当地人有着自己的一套“寻坟秘籍”，例如靠树定位、凭石定位，甚至有的人还尝试用手绘地图的方式，描摹祖坟的地理位置。

广西钦州的黄同学表示，从她记事时起，家里每年都会爬山祭祖，“我们是靠记路线找到地方，老一辈会把路线写下来留给下一代，一般不轻易给小辈看，等我们到一定年龄了才会给”。

这次祭祖共有7人参与，去了6个地方，总共花了一天半的时间。黄同学

称，因多年在外读书，这次回家祭祖两次迷路，最后是家人折返带着她才找到路。“很累，但在这个过程中听到很多关于不认识的祖先的事迹，觉得这些祖先也挺厉害的，每年去祭拜爷爷和太爷爷，就当是一年和他们见一次面。”她说。

广西武鸣的韦女士也有独特的祭祖方式。由于太奶奶的墓位于悬崖顶上的山洞里，今年祭祖，家族里的人需要背上装有水泥、砖头和水的背包，带上一壶自家酿造的酒，爬上二三十米高的悬崖，去给坟墓翻修。

如今，扫墓形式有了新的变化，如敬献鲜花、栽种树木等，网上祭扫也成为新的方式，以寄托游子不能回家祭扫的哀思。

(南宁广电)

阿莫西林“小妙招”刷屏 医生怒斥太荒谬

最近，在社交平台上涌现大量的“生活小妙招”视频，这些小视频内容十分相似——“阿莫西林拖地”“抗生素洗头”“阿莫西林清洗洗衣机”……并宣称阿莫西林能“杀菌除臭”“治疗脱发”。

在这些第一人称视角的视频中，主角用含有阿莫西林药粉的溶液拖地板，并以女大学生的口吻宣称“这个方法还是我们老师告诉我的”“这个方子还是我奶奶传下来的”。

还有人说，拿阿莫西林粉末拌洗发水能治脱发，效果立竿见影。还有视频主角拿阿莫西林粉末拌清洁剂清洗洗衣机，并语气郑重地表示：“加点抗生素，彻底杀菌除臭！”

在视频的评论区，一些网友称自己已开始实践，也有网友表示母亲刷到了这样的视频后要求自己也用阿莫西林洗头。更多网友则表示，这样的做法不正确，很可能导致大量抗生素被冲进下水道，是想培养耐药菌吗？

网友“沐亦卿”表示，已经向平台举报了这类视频，这种以阿莫西林“奇效”为噱头的视频，是为了推销洗发水和洗涤剂，“此类视频会误导大众，造成抗生素滥用”。

4月3日，陆军军医大学西南医院药



为什么我们大学老师不教这个？阿莫西林…

00后用阿莫西林洗洗衣机竟然火了感谢@…

网上流传的滥用阿莫西林小视频

剂科副主任药师谢林利在接受记者采访时连连摇头：“滥用抗生素可能引发过敏、耐药菌滋生，甚至威胁公共健康。”

谢林利介绍，阿莫西林常用于治疗细菌感染，而洗衣机内常见的霉菌和头屑相关的均属于真菌，阿莫西林对此无效。

谢林利强调，许多人以为“外用药粉不危险”的观点十分错误，青霉素过

敏可能致命，轻则发生皮疹瘙痒，重则喉头水肿、休克。有一位年轻母亲就因用阿莫西林粉末拖地，导致手臂突发大片红疹，确诊为接触性皮炎。

“更隐蔽的危害是破坏菌群平衡。”谢林利提到另一名患者的经历：某家庭长期用阿莫西林溶液拖地导致地板耐药菌滋生，家中3岁幼童反复出现皮肤

化脓性感染。“滥用抗生素会无差别杀死有益菌。研究显示，这类环境下真菌感染率可飙升30%以上。”

谢林利表示，全球每年死于耐药菌感染的人数众多，阿莫西林残留通过下水道进入水源，最终可能通过饮用水间接回到人体，形成恶性循环。目前，我国部分河流已检测出抗生素浓度超标。

针对网上“用阿莫西林洗头治脱发”的说法，谢林利直言荒谬：“脱发多与遗传、激素或真菌感染相关。盲目尝试会导致真菌感染加重，头皮红肿脱屑。”

“抗生素是守护人类健康的最后防线，滥用将导致防线崩塌！”谢林利表示，阿莫西林必须严格遵医嘱使用，未用完的药片应投入医疗垃圾桶内。

记者注意到，世界卫生组织(WHO)早已将抗生素耐药性列为全球公共卫生十大威胁之一，随着耐药性在全球蔓延，抗生素越来越不起作用，导致感染更难治疗和死亡。国家卫生健康委等十多个部门在2016年和2022年联合制定并发布了《遏制微生物耐药国家行动计划(2016—2020年)》和《遏制微生物耐药国家行动计划(2022—2025年)》，以应对抗生素耐药带来的挑战。

(极目)